



美丽乡村
Beautiful Village
中国·海南
China·Hainan

大美——
2018
雅居乐
中国(海南)美丽乡村发展大会纪念特刊

T07
海南日报
2018年9月29日 星期六

金牛偃月醉沙美 客厅议事上北仍

本报记者 丁平

琼海旅游线路推荐

琼海一日游
路线推荐

龙寿洋万亩田园公园(赏荷)——白石岭风景区(飞拉达攀岩)——美丽乡村-北仍村

琼海乡村游
路线推荐

白石岭风景区——美丽乡村-北仍村——多河文化馆(品公道餐)
——龙寿洋万亩田园公园(赏荷)



琼海以创建国家全域旅游示范区为契机,加快推进“美丽海南百镇千村”建设,成功打造出精品乡村旅游品牌,并优先为当地贫困家庭提供就地就业机会,许多村庄实现了从贫困村到美丽乡村的华丽转身。

9月21日,海南日报记者在现场采访时,时不时会看到一辆辆“粤”“京”等各地车牌的自驾车。路边的特色餐饮店,也时常传出游客欢快的笑声。

“老板,我点的餐好了没”……这一拨客人还未离开,下一拨客人就来点餐,这让五谷丰登杂粮店店主冯君一家忙坏了,也乐坏了。

令人没想到的是,冯君曾经是一位贫困户。过去,冯君以种植经济作物、打零工为主,由于土地较少,2014年,冯君被纳入贫困户。

变化源自去年。从2017年10月起,琼海市委、市政府启动沙美村美丽乡村建设,大力推进沙美村村庄景观提升,建筑立面改造、道路改造、截污纳管、缆线梳理改造等基础设施建设。打通沿海环村道路和村庄慢道,实现路网、水网、电网、光网、排污管网

“五网”贯通,打造出“椰林水韵”“饮水思源”“滨海长廊”“眺望乡愁”“水静莲香”和“金牛偃月”等沙美六景,村庄整体面貌焕然一新。

村里变美了,游客过来了,冯君的生活也变好了,现在不仅脱贫还致富了。沙美村党支部书记、村委会主任冯锦锋介绍,像冯君一样,村里贫困户的命运都得到了改变。

有一定基础条件的贫困户,可以摇身一变成了“老板”,参与到旅游、饮食、民俗产品销售,实现增收致富。那么,基础条件比较差的贫困户又该如何脱贫致富呢?走进琼海市嘉积镇龙寿洋万亩田野公园,你可以在这里找到答案。

嘉积镇礼都村昔日的贫困户黎德意告诉海南日报记者:“干一天,能有130元收入。”

2017年10月28日,琼海市引进海南叁圆文化旅游投资有限公司入驻龙寿洋进行

项目开发,提升龙寿洋国家农业公园整体品质的同时,通过“企业+合作社+农民”模式,带动贫困户共同发展。

以美丽乡村建设促进脱贫攻坚,冯君、黎德意身上的变化只是一个缩影。琼海市扶贫办相关负责人介绍,琼海以创建国家全域旅游示范区为契机,加快推进“美丽海南百镇千村”建设,成功打造出北仍、沙美等精品乡村旅游品牌,优先为当地贫困家庭提供就地就业机会。龙寿洋、博鳌等农业公园吸引贫困人口958人参与从事旅游相关行业,人均增收2000元;会山镇142户678名贫困人口在家门口吃上“旅游饭”;整村推进的贫困村深造村,通过美丽乡村建设,被评为2017年海南省三星级美丽乡村,实现了从贫困村到美丽乡村的华丽转身。

(本报嘉积9月28日电)



最美风景叫文明

本报嘉积9月28日电 (记者丁平 通讯员谢小茜)说起琼海市嘉积镇官塘北仍村,不少人都会知道,它是著名的“中国乡村旅游模范村”、“中国最美休闲乡村”、“中国优秀国际乡村旅游目的地”。其实,北仍村不仅风景如画,还是“全国文明村镇”,民风淳朴、百姓安居乐业。

北仍村为何如此文明?走进北仍村东侧入口处,就是北仍客厅,可以从这里管中窥豹。北仍客厅格局、摆设俨然是村民自家传统的客厅,客厅四周无门,开放式的设计就像是时刻都在欢迎宾客的到来。

官塘村委会妇女主任黄春瑛介绍,北仍客厅是北仍人举办盛事、喜事的场所,也是北仍人议事的场所。村中有什么问题,大家就聚在一起,谈一谈,最后达成共识。

走进北仍客厅内,一块“北仍公约”的牌子引人关注。海南日报记者看到,“北仍公约”不仅明确了提倡节约、爱护公共设施等内容,还要求村民诚信经营,不得欺诈游客。

正在散步的村民王秋香告诉记者:“‘村规民约’是我们的行动指南。我们村民不仅自觉遵守,还用它来教育下一代,提升家庭文明水平。”

乡之
堂

